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Мо ја учи те љи ца, Бат Ше ва, одав но са хра ње на, има ла
је оби чај да го во ри ле ђи ма на сло ње на на ка ље ву пећ док
је на по љу ур лао ве тар са Олов них пла ни на, а из ње не ру -
ке се пу ши ла пу на шо ља ча ја од ли пе: 

Ноћ је кон ти нент, а ми смо пут ни ци ко ји се кре ћу ње -
ним ча со ви ма, све ду бље и да ље у не по зна ту зе мљу. 

То је про стор ко ји смо на по кон осво ји ли, зе мља ко ју
смо про гла си ли сво јом ка да смо осве тли ли ули це гра до ва пе ну ша вим злат ним
све тиљ ка ма, то је зе мља ко ју смо сво јим ру ка ма от ки ну ли од та ме.

Али ја не ми слим та ко.
У но ћи смо увек са ми, као пред ли цем смр ти.
У пли ми та ме, уса мље на све тлост на про зо ру у да љи ни, осве тље на по вр ши -

на мог сто ла и стра ни ца књи ге, злат ни пр стен лам пе, по след ње је остр во и по -
след ње при бе жи ште. Из ве че ри у ве че, ка да се мрак спу сти, ја пре ста нем да
ве ру јем да ће сун це по но во иза ћи, пре ста нем да ве ру јем да ће се ноћ ика да за -
вр ши ти, јер та ма је сва ки пут нео по зи ва и ко нач на, и сви та ње увек до че ку јем
са истим олак ша њем и с истим из не на ђе њем.

Не где низ ужа сне стр ми не Олов них пла ни на, под на ма, на ла зи се град, и у
ње му су упа ље ни фе ње ри, у ње му ста ну ју љу ди иза ша ре них тре мо ва пу них
ка ље ва са му шка тла ма, у ње му и у нај ду бљој та ми хи ља де све та ла чу ва се ћа -
ње на сви та ње. 

Али мој је уса мље ни стан по ред ле де ног је зе ра без дна чи ју во ду до но се сне -
го ви са пла ни не. У сно ви ма ја веч но раз гр ћем снег, и из ње га ме гле да ју бли -
ста ве бе ле зми је, про зир них пла вих очи ју.

У мом да ле ком до му на ју гу, та мо где сам се ро ди ла, ули це иду веч но у круг,
низ де бе ле зи ди не те че пе сак по пут злат ног пра ха, мој град је на та ла си ма то -
плог пе ска, под сун цем, да ле ко одав де. По бу ђе њу, ја знам да ми те ле де не, ту -
ђе зми је до ла зе у сан из ду бо ког је зе ра тик из ван ком плек са Ин сти ту та, из
там ног је зе ра што га пу не во де са гле че ра, од не куд са вр хо ва Олов них пла ни -
на, од не куд са ме ста стра шних и не по зна тих, ка ква са мо мо гу до ћи у сан.

...
Про стор се у но ћи пре о бра жа вао.
У ти хој згра ди, сви зву ко ви би се сли ли у је дан је ди ни, на лик да ле ком зво ну

ко је је ца, са му зи ком ко ја је зву ча ла по пут ве тра у це ви од бам бу са. Ни шта што
је по сто ја ло ов де, ви со ко у пла ни на ма, ни је мо гло про из во ди ти та кав звук; бли -
зу ме не не бе ше зво на, још ма ње бе ше бам бу са под гле че ром, а опет, сви су се
при гу ше ни зву ци сте кли у оно че га ни је би ло.

Нео д ре ђе но бру ја ње пум пе за во ду у да љи ни, шу шта ње Куа Лу ни них ша -
ре них ри ба од хар ти је што су пли ва ле у ве тру над мо јим бал ко ном, про ма ја у
ход ни ци ма, ти хи шум та ла са над ду бо ким је зе ром, сви ти зву ци су не ста ли,
пре о бра зив ши се у та ми у ве ли ко не ви дљи во зво но, у не ка кву не мо гу ћу еол -
ску сви ра лу што је на ру бу чуј но сти, ту га љи во по на вља ла об ли ке ве тра и но -
ћи, ис пи су ју ћи хлад ним гла со ви ма њи хо ву бес крај ну, ту жну пе сму.

...
Гро бље је тач но иза згра де у ко јој жи вим. Не мо гу да га ви дим ни са јед ног

од про зо ра у мом ста ну, али знам да је ту. Ако ме пут по ве де ту да, про ла зим
кроз ње га без бри жно, као да је у пи та њу игра ли ште, или не чи ја ба шта. Знам
да не ћу би ти са хра ње на на ње му јер ће мо је те ло ка да умрем вра ти ти на југ. 

Про ла зим кроз мо је гро бље као кроз врт; не сме та ми ка да се са пли ћем пре -
ко ко ре ња др ве ћа што из ва љу је зе мљу, осме ху јем се на вла жне ки по ве са бе -
лим очи ма, пра тим по след њи зрак сун ца ка да се пред за ла зак спу сти ме ђу
спо ме ни ке и рас цве та у ви тра жу ка пе ле. Ово је ме сто ту ђих смр ти, мо ја ма ла
по бе да је у то ме што знам да ов де не ћу ни ка да ле жа ти јер се не ис по ве дам истом
бо гу као љу ди ко ји су ту са хра ње ни. Смрт ме не ће сти ћи ов де, мо је гро бље ме
ни кад не ће има ти, на овом ме сту ни кад не ћу би ти мр тва.

А опет, би ло је дру га чи је у мом сну: у ње му сам се по пе ла на бе дем да бих у
стра ху ко ји ни сам раз у ме ла по гле да ла ка гро бљу са дру ге стра не. Не бо бе ше
ни ско, и ва здух и обла ци би ли су са свим жу ти, там ни и те шки, као пред олу ју,
као у бо ле сти. 

Пре да мном се у сну про сти ра ло гро бље, за та ла са но у бре го ви ма, из ва ље -
них спо ме ни ка ко ји су то ну ли ка мо јој згра ди, плач них ки по ва, гро бо ва на пу -
клих и за ра слих у ви со ку све жу тра ву. 

А он да, у ужа су, нај зад сам схва ти ла. 
Као ока ме ње ни вал под там ним не бом, пре ко вла жних про пла на ка пра зног

пла ца иза згра де, на мо је очи по сто ја но се кре та ло гро бље, у спо рим та ла си ма,
нео по зи во, ка на ма.

Ка да се ко нач но про бу дим из та квих сно ва, пот пу но са ма у ужа су ко нач не та -
ме, као на дну мо ра, као на дну гро ба, осе ћам да ви ше не мо гу да по ме рам утр ну -
ле удо ве, и знам да је да ле ко зо ра, да сам још бес ко нач но да ле ко од пр вог све тла. 

У пли ми мра ка у ко јој се гу шим, под сво до ви ма та ва ни це ко јом се ва ља ју
сен ке, се ћам се сво је учи те љи це Бат Ше ве, одав но са хра ње не, и ти хо ша пу ћем
се би исте ре чи, мо је ре чи, ње не ре чи, као мо ли тву, по ко зна ко ји пут, док ми
на усна ма игра увек исти гор ки осмех:

Ако сви та ње још овај пут до че кам буд на, ако тми на ика да поч не да се ра зи -
ла зи и ја још јед ном кроз су зе угле дам зла то ка ко то чи на об зор ју, ако до че кам
дан, под све тлом сун ца ја не ћу ви ше ни ка да за бо ра ви ти на ноћ ко ја до ла зи, ја
не ћу за бо ра ви ти ста зу ко ја ме во ди на траг у мрак, на гор ку ста зу ко јом сам те -
сно ве за на, као и сви, за на век.

Настасја Писарев

Док је урлао ветар...
ИНТЕРВЈУ: БОРИС ЛАЗИЋ, КЊИЖЕВНИК

Преводилачко умеће 
слично је глумачком

Не дав но је као сед ма књи га из еди ци је „Но -
ви ду хов ни мост” Дру штва но во сад ских књи -
жев ни ка об ја вљен по глед из Но вог Са да ка
Ни ци, ко јим је об у хва ће но укуп но 45 пе сни ка,
22 но во сад ска и 23 са Азур не оба ле. При ре ђи -
ва чи су На та ша Бун да ло Ми кић и Бо рис Ла зић
а пре во ди о ци, са фран цу ског је зи ка на срп ски
и обрат но, Бо рис Ла зић и Ра фа ел Бо дри мон.
„Бу ду ћи да Ни ца већ ве ко ви ма при вла чи зна -
ча јан број пи са ца и умет ни ка, раз ви ли су се до -
ди ри ка ко са су сед ним, та ко и свет ским
књи жев но сти ма. У Ни ци је Да ни ло Киш 1980.
овен чан на гра дом Ве ли ког ор ла. У ср цу ста рог
гра да по сто ји тр гић са би стом пе сни ка ко ји је
из ра зио сам дух ни чан ских жи те ља. Ро ман ти -
чар Ран ше (1785- 1843) сто ји на за чет ку об но ве
пе сни штва на је зи ку ста рих тру ба ду ра. Ту древ -
ну по е зи ју на срп ски је ма е страл но пре во дио
Ко ља Ми ће вић, чест гост фе сти ва ла по е зи је у
Ло де ву и Се ту”, пи шу у пред го во ру уред ни ци
На та ша Бун да ло Ми кић и Бо рис Ла зић, ро ђе -
ни Па ри жа нин али срп ски пе сник, про зни пи сац,
есе ји ста, књи жев ни кри ти чар, ан то ло ги чар, пре -
во ди лац, док тор сла ви сти ке и пре да вач на ни зу
фран цу ских ви со ких шко ла, од Сор бо не до Ни це...    

l При ли ком фор ми ра ња из бо ра фран цу ских
пе сни ка ко ји тво ре „Но ви ду хов ни мост”, шта је би -
ло пре суд но, њи хо ва бли скост срп ској кул ту ри, ак -
ту ел ност пе снич ког из ра за, ре ле вант ност у
до ми цил ном про сто ру?

– Пре суд на је би ла ре ле вант ност на фран цу ској
књи жев ној сце ни. Клод Бер и Да ни јел Би га спа да -
ју у сам врх са вре ме не по е зи је, сли чан је по ло жај
Фрек са, Мон ти че ли ја, Бо ном. Та ко ђе су му би ли ва -
жни об но ви те љи, у мо дер ном кљу чу, пе ва ња на
ок си тан ском, по пут Пе јо на и Со ва и га. За њих сам
се баш из бо рио, јер у Фран цу ској не ма до вољ но
слу ха за пе ва ње на по кра јин ским је зи ци ма. Ве зе са
на шом ду хов ном сфе ром има ју, од ра ни је, Па трик
Ки ли је или бра ћа Ђо ва не ти, Гза ви је по себ но.

lНи је ла ко пре ве сти јед ну пе сму, јед ног пе сни -
ка, а ка мо ли се су о чи ти са че тр де се так раз ли чи тих
по е ти ка. У ко јој ме ри је чи ње ни ца да се већ го ди -
на ма пре пу шта те по е зи ји ко ја се ра ђа на фран цу -
ском је зи ку по мо гла об ли ко ва њу ан то ло ги је?

– Ка да је реч о из бо ру на ших пе сни ка, на ње го -
вом об ли ко ва њу сам ра дио у са рад њи са На та шом

Бун да ло Ми кић, с ко јом, у свој ству ко у ред ни ка, пот -
пи су јем књи гу. А што се ти че пе ва ња; мој ма тер њи
је зик је срп ски, а фран цу ски је зик за дат ми је по ро -
ђе њу у тој сре ди ни. Пр ве сти хо ве на пи сао сам,
уоста лом, на фран цу ском, још као ђак, у Ју го сла ви -
ји. Је зи ци ко е ги сти ра ју у уму, че сто но се и дру га чи -
је емо тив не скло по ве, схва та ња све та, па и се бе.
По след њих го ди на, од но сно од пре се ље ња на Сре -
до зе мље, пе вам и на фран цу ском. Зна чи, тај је зик
је сте де ла тан у за ум ном. Имам с чим да ра дим. А
пре во ди лач ко уме ће вам је слич но глу мач ком; тре -
ба да се уђе у ту ђу пси ху, ту ђе раз ло ге, па да их учи -
ни те сво ји ма, ка ко би вам из вед ба би ла убе дљи ва.

lКа ко се пе сник/пре во ди лац при пре ма за та кав
иза зов – да у ко начни ци сви пре во ди бу ду исто вре -
ме но и ве ран од раз по ет ских про сто ра у ко ји ма се
кре ће сва ки од пе сни ка и бли ске ду ху је зи ка на ко -
ји се пе сме пре во де?

– По треб ни су до бри реч ни ци, ва ља но рад но ис -
ку ство, а пре све га до бра рад на ди сци пли на. То је
што се ти че иза зо ва. Не про ве сти ни је дан дан без
чи та ња, то је нор ма. Про чи та ти де сет, три де сет, сто
пу та ви ше од на пи са ног. Не ма пи сца без чи та ња.
Пре во ди лач ке ве жбе су нео п ход ност, а че сто и спас,
у тре ну ци ма ка да вас дра жи по тре ба за ства ра њем,
а пе сма не на и ла зи. Пре во ђе њем поч неш да се ба -
виш за сво ју ду шу, док то не уоче дру ги, а он да би -
раш, као глу мац уло ге, шта ти се ну ди. Пре ве сти у
ду ху је зи ка је нео п ход ност. Текст мо ра да од мах бу -
де схва тљив, при јем чив. Уоста лом, Фран цу ска сре -
ди на нам је, кул тур но гле да но, бли ска. Ме ди те ран,
та ко ђе. А пра во је за до вољ ство би ло пре во ди ти пе -
сни ке оне сре ди не у ко јој су, као гим на зи јал ци, ста -
са ли Раст ко Пе тро вић и Дра и нац. Ни чан ски са в-
ре ме ни ци на ма, и ми њи ма, де лу је мо, ве ро ват но,
исто вре ме но и бли ски и ту ђи. Свр ха ова квих по -
ду хва та је да учи ни мо на пор да се отво ри мо за дру -
гог.

lУ ко јој ме ри је наша књи жев ност да нас при сут -
на и пре по зна тљи ва код фран цу ских чи та ла ца?

– Про за има сво је то ко ве и ње на је ре цеп ци ја до -
бра. У ре дов ној књи жар ској по ну ди се на ла зе Ал -
ба ха ри, Ба са ра, Ве ли кић, Пе тро вић, Ма ти је вић, а
од кла си ка, Цр њан ски, Ан дрић. Наш је Но бе ло вац
одав но пре шао и на џеп на из да ња а њих је до че -
као, за жи во та, и Киш. Та су из да ња знак успе шне
про да је. Са га ше њем из да вач ке ку ће Вла ди ми ра
Ди ми три је ви ћа из гу би ли смо зна чај ног кул тур -
ног по сред ни ка, али се ја вља ју но ви гла со ви, но ва
стре ме ња, по пут па ри ског из да ва ча Slavitude, код
ко га сам не дав но об ја вио иза бра не пе сме Ра де та
Дра ин ца. Ина че сва ки пи сац има сво ју аро му, као
што је, ваљ да, има и сва ка сре ди на, пре по зна се то.
Не ки чи та о ци са мо тра же сло вен ску књи гу, сло -
вен ски сен зи би ли тет, да ви де, као кроз сли ке Ве -
лич ко ви ћа, го лу исти ну о чо ве ку кроз на ше очи.

Ми ро слав Ста јић

Мост девете уметности
lКа ко би, са пот пи сом Бо ри са Ла зић, као вр хун -
ског по зна ва о ца стри па, из гле дао фран цу ско-
срп ски мост де ве те умет но сти?
– Са не стан ком ча со пи са за стрип, не ста ли су, у
Фран цу ској, и про сто ри за све де ни ји ис каз, ре -
ци мо за стрип та блу као за о кру же ну це ли ну. Та -
мо не по сто ји прак са при ка зи ва ња ино стра ног
стри па у об ли ку ан то ло гиј ских из бо ра, та ко да
не знам ко би нам био ко у ред ник. Ако би се то
ра ди ло у Ср би ји, Ен ки Би лал био би при род ни
мост из ме ђу две ли ков не сце не. Сва ка ко да бих,
уз кра ћи али ис цр пан увод, по ну дио на увид ан -
то ло гиј ски ода бир ме ђу рат них кла си ка бе о -
град ске шко ле, по рат них об на вља ча, аван -
гард них стре мље ња стри па ра из се дам де се тих
и осам де се тих го ди на, од пси хо де лич ног и на -
уч но-фан та стич ног стри па до пост мо дер не, а
од са вре ме ни ка бих ис та као, за ту при ли ку, Ла -
ци ја, Па хе ка, Ми ло ви ћа, Не на до ва, Ге ру, Сму ђу,
Ма зу, Бра ду, Дра же на Ко ва че ви ћа, Ни ко ли ћа.
Сви ти ауто ри са успе хом по кри ва ју ино стра но
тр жи ште. Од сце на ри ста бих у пр ви план ста -
вио Мар ка Сто ја но ви ћа, а од кри ти ча ра Здрав -
ка Зу па на, Или ју Ба ки ћа и Ва су Пав ко ви ћа.
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(Од ло мак из нео бја вље ног ру ко пи са)
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Dar Essid
Про во дио сам ју тра у Ме ди ни.
У му зе ју Dar Essid су се сре ли му ран -

ско ста кло и ту ни жан ска ке ра ми ка. Му -
зеј је имао два па ти ја. Ара бе ске су
те жи ле бес кра ју.  Ур не, кри стал, џе фер -
да ри, се деф свећ ња ци. Огле да ла. Ва зе.
Кре ве ти са бал да хи ном. По зла ће ни на -
ме штај. Кла вир, су ре. Ор ма ри пу ни...

...фран цу ског ки ча. Из бле де лог. Дир љи -
вог.  Био је то свет за ста ре ле рас ко ши. Во лим
ли га? На рав но.

Ту сам ви део есен бла же под зво ном. Ете -
рич не оле о гра фи је. Дре ам сца пес из из ми -
шље не Ита ли је. Јед на сен ти мен тал на цу ра је
бра ла во ће, дру га је зу ри ла у сун чев за ла зак,
тре ћа се ди ви ла цве ту, че твр та го лу би ци. По -
гре шан укус је био пра ви. 

Бо је ма јо ли ке би се од ле пи ле и за леб де -
ле. Ста јао сам на кров ној те ра си му зе ја са очи -
ма пу ним мр ља.  Тре ба ле су ми на о ча ре за
сун це. По да мном је ле жао град Сус. Ку ле. И
мо ре. И бро до ви... Гле дао сам игре ве ша и ве -
тра. Веш ме је хип но ти сао ма лим по кре ти ма.

Сун це се ре флек то ва ло на
зи до ви ма. Брод је тру био.
Ру бље се љу ља ло. Мо ре
се је жи ло и ма гли ло. Но -
сио сам пла ву ко шу љу.  

Сук
Шар га ре пе су би ле у

сун цу. Ри бе су би ле у сун -
цу. Про да ва ли су пу же ве и
тра ве и хле бо ве. За бра ђе -

не же не су се ге га ле. Очи су си ја ле иза ве ло -
ва. Су ре су те кле са ка се то фо на. Ви део сам
ко жу, па пу че, пу стињ ске ру же, шкор пи о не
под ста клом, фе со ве пу не за чи на, пло до ве
как ту са. Сит не ма сли не. 

Ри бље шкр ге су би ле све же, за вр ну те. Је -
дан про да вац се де рао. Ја сам ми слио да се
обра ћа не ко ме а он се обра ћао сви ма:

- Ску ше.
И по ка зи вао је обе ма ру ка ма та ко да би са -

мо лу дак мо гао по ми сли ти да то ни су ску ше.
Ви део сам ма лу и џи нов ску ту ну. Ма ча ка је

би ло мно го. Ште та што се ни су хра ни ле му ва -
ма. Му ве су сле та ле чак и на лед. Про дав ци су
оти ма ли ту ри сте јед ни дру ги ма као га ле бо ви.
Је дан про да вац је ви као му ште ри ји:

Ја ни сам бан дит.
Ку пио сам па пу че на лик на аме рич ко по -

лу о стр во Ца пе Цод. Ку пио сам ли му нов за -
чин.

Две му ве су се по би ле на сто лу. Чо век са
фле ком на гла ви пу шио је исто вре ме но
две ци га ре те. Ду ћан џи ја је спа вао на ба ли
ћи ли ма. Бу ла је по пра вља ла га ћи це ис под
ха љи не. Ли це јој је би ло уцве ље но и за во -
дљи во.

Су ше не па при ке су ви си ле на зи ду. Из ло -
жи ли су зе ле не ма сли не, бе ли лук, ба де ме
у џа ку, за чи не јар ко цр ве не и жу те, бли тву,
рот кву, ле шник, ко шпи це од ти кве. Па при -
ке, ку пу се, на ро ве, на рав но ур ме. И квр га -
ве ти кве. Ве ће ти кве у жи во ту ни сам ви део.
Бе ду ин ке су ала ка ле да на пра ве про лаз. Сук
мо же да те по не се сво јим рит мо ви ма.

Ту сам срео сти дљи ву ши љо но су де вој -
чи цу. По гле да ли смо се и осмех ну ли. Јер
смо се сре ли на све ту.

Ко ко ши у ка ве зи ма су смр де ле. Ис под
гра да је би ла ули ца где про да ју ауто-де ло -
ве. По ми слио сам на Ка ми ја.

Сла по ви сун ца су те кли кроз отво ре у
сво ду су ка. Трун чи це пра ши не су Де мо кри -
ту да ле иде ју о ато ми ма. n

У овом свету само је човек власник једне
велике илузије – да речима може исказати
све. Птице не сањају о томе. Цвет све сабира
у тишину. Име за њу је лепота. Ни највећа
мора немају илузију о небу. Између те илу-
зије и свести о неизрецивости стоји, ипак, је-
дан човек: песник. Он разуме суштину
поезије као могућност да се нешто искаже, не о свету, већ о свету из-
ван света. Реч о томе и није посве песникова. Од Бога је. Од Бога је
права реч његова. А тек стих. То је дело јединог Уметника, које он да-
рује одабранима и дарованима. У том малом сабору дарованих на-
лази се и песник Селимир Радуловић, што се потврђује и његовом
најновијом песничком књигом.

Надахнут пре свега пустињом, као обитавалиштем аскета, он тво-
ри лик једнога (монаха) у његовим различитим именима и подви-
зима. Као што је за симфонију потребно више инструмената, који се
не препознају по особеностима, већ по оствареној музичкој склад-
ности, тако нам се и слика пустиње (читај: особеног духовног света)
не нуди кроз подвиг једнога, већ подвиг једнога постаје слика мно-
штва подвига у једноме свету. Препознатљиви симбол јединственог
начина живота у молитви и покајању постаје суза. Она није само
слика светиљке у оку Светог Арсенија Великог (она вода која је пра-
ла ноге, Исусове), већ је још више икона свете васељене, која сабира
оно што се не види, а не оно што се види. 

У невидљивом је слика спасења, која је дело оног аутора што
у преламању небеских зрака препознаје и боје и елементе струк-
туре, што, опет, невидљива рука слаже у видљиви оквир своје-
врсног подвига, који се не састоји у превазилажењу
бола (како је у другим уметностима), већ у прева-
зилажењу греха и себељубља (што је само по себи
уметност). Та суза, која је доминантни мотив књи-
ге, је и слика космоса, али не видљивог космоса већ
оних његових садржаја који се могу самo огледати
у сузи и који су комплементарни не њеном обли-
ку, већ њеном јединственом садржају и још више
оним осећањима и духовним феноменима који об-
ликују ту сузу и њену семантику. Иако овај свет
живи у грчу, који је обликован болом и немиром,
песничка књига Селимира Радуловића је ода сми-
рењу и духовној хармонији.

Превазилажење познатог и увођење антиномич-
ног и парадоксалног у свет поезије одлика је аутора
који своју поетику граде на библијском и светоотачком предању. Та-
ко се и поезија Селимира Радуловића приближава псалмопојању, а
живот песника псалмодисању, које отвара онај пут, узак и дуг, пре-
ма месту највећег подвига, према пустињи и пештери. Тамо је ми-
сао творила Старечник, а Старечник је постајао огледало висина.
Зато је пустиња постала највећи источник, непресахли извор живе
воде, највећа тврђава небеске славе. Само у опозицији према једин-
ственом подвигу оних који су из света отишли због невидљивог све-

та, ствара се и песникова мисао о недостојности и греху, о паду и про-
лазности.

Та антиномичност карактеристична за византијску поетику, по-
стаје карактеристика сваке уметности која промовише анагошки
смисао уметничког дела: ту непрестану кретњу која подразумева
успињање из овог света ка небеском свету, из низина чулног ка ви-
синама духовног. То, наравно, увек подразумева ону невидљиву уну-
трашњу борбу, у којој се песник (човек) суочава са својом
недостојношћу и чије духовно и врлинско утемљење га доводи у по-
зицију корена чије се гране лако пружају, а не листа који се лелуја и
који и најмањи ветар може однети са гране. Јер, они који нису ду-
ховно руковођени падају као лишће.

Каталог светоотачких мотива у поезији Селимира Радуловића је
веома велики, а посебно место заузима мотив ћутања, који је у цен-
тру доктрине исихазма, али је, наравно, присутан у текстовима пре-
теча исихазма. Реч је о тишини другога света, а не о муку нашег
времена. Та тишина је повезана са тајном спасења и није резултат
дистанце према људима и ближњем, већ представља отклон према
многоглагољивом човеку препуштеном овоме свету, у којем он по-
стаје сенка, дим и паучина. Релативност човековог постојања на зе-
мљи песник изражава мишљу да је све људско од сенке слабије.
Постојаност и сигурност је у Светој Тројици, а осећај топлине и го-
стољубља је под храстом амвријским, где су Аврам и Сара угостили
три анђела и посведочили присуство живога Бога.

Ћутање је и лек спасења, јер, како каже песник, и болест се, ћута-
њем, лечи, У духу антиохијске теологије, коју одликује емоционал-
ност и експресивност, чести су дијалози с душом, али и са цвећем од
којег се тражи тишина и смирење. Мотив цвећа, као што је познато,

обележио је и лирски израз Светог Јустина Новог Ће-
лијског. Поред израженог есхатолошког оптимизма,
песник сведочи постојаност вере у овоме свету, надмоћ
вечног над пролазим, као и постојања сигурног ослон-
ца, оног камена који је у темељу спасења и који над сва-
ким таласом стоји. Упркос свему, песник пева из часа
у час, из дана у дан, знајући да песма овога века може
надживети век само ако је песма будућег века.

Песник, као и аскета, рађа се изнова у сузи првој, у
дару њеном. Разлио се тај дар, попут светлости, на стра-
ницама ове књиге обасјавајући један пут песнику и
аскети. Њих двојица једно су на тој стази. Сузом бра-
тимљени и вером утврђени дарују нам необичан ру-
копис, те смо у дилеми: није ли се то песник преселио
у пустињу или се аскета преселио у поезију? Без обзи-

ра који одговор буде потврдан, може се утврдити да су ретки песни-
ци код нас, који су успели да се из перспективе царског свештенства
приближе особеном аскетском искуству, које, по природи ствари, ни-
је иманентно човеку овога света. Селимир Радуловић је успео у то-
ме, не песничком имагинацијом, већ јединственим песничким
доживљајем, који га је винуо у непознате просторе аскезе. Не пока-
зује ли то да постоје тачке које спајају песника и аскету?

Једна од тих тачака има облик сузе.n

Пише: Драгиша бојовић

ИЗ ПИшЧЕВЕ бЕЛЕжНИцЕ: ТУНИС (1)

Игре веша и ветра
Владимир Пиштало

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Поезија као аскеза
„По води која је прала ноге, Исусове”, Селимир Радуловић (Лагуна, 2024) 

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Чаробни млинчић
Павол Добшински

(Змајеве дечје игре)
Објављена је прва књига словачких бајки на српском
језику коју је приредила, превела, поговором и пред-
говором опремила Зденка Валент Белић а у коју је увр-
штено десет бајки – од оних за најмлађу децу попут
Мехурко Кошћурко, познатијих Со вреднија од злата,
Бајка о дванаест месеци, Трноружица, оних које су пре-

вођене први пут, до оних које су
подједнако занимљиве и одра-
слим читаоцима попут Зачара-
ног замка, Радуза и Људмиле
или Златног кључића. У увод-
ном тексту Шта је нама бајка Ва-
лент Белић пише о
универзалном значењу и зна-
чају бајки и усменог предања за
човека и човечанство а у пого-
вору Словачка „Књига века“
преднашим читаоцима је кон-
текстуализовала овај избор у

време и простор њиховог сакупљања и образложила
наум издавача да што аутентичније и свеобухватније
приближи словачко изворно народно стваралаштво,
али и сагледала претходна издања Чехословачких бај-
ки Божене Њемцове и једно издање словачких прича
објављених у Сарајеву. Овакве прилике и контекст ре-
зултирале су да је овај и превод Простонародних сло-
вачких бајки Павола Допшинског, прво српско издање.  

Славко Воркапић
Душан Познановић

(Архив Војводине, Ворки тим )
Књига представља вишегодишњи рад Душана Позна-
новића на сакупљању материјала везаног за стварала-
штво монтажера, редитеља, професора, теоретичара
и мајстора холивудских монтажних секвенци Славо-
љуба Славка Воркапића (1894-1976). Од родних Добри-

наца, преко Митровице, Земуна,
Београда, Будимпеште, Крушевца,
Кратова, избегличког пешачења
до Албаније 1914, Париза, Њујор-
ка, Лос Анђелеса и поново Београ-
да, ова књига не описује само
Воркапићева кретања, већ и дело-
вање његових генерацијских са-
путника и њихове улоге у
памћењима и заборавима бал-
канске и светске историје. Књига

садржи и мање познате, али драгоцене податке о Вор-
капићевој породици, о мишљењу које су о њему и ње-
говим пројектима имали Меша Селимовић, Чарли
Чаплин и Енди Ворхол, као и његовим ликовним де-
лима укључујући недовољно познате цртеже.

Сећање на помолу
Алма Коман

(Агора)
Ауторка својим читаоцима још једном дарује сузе и смех
кроз романескни рукопис врцавих заплета и тако позива
сваког читаоца да се приближи што више може њеним
протагонистима. Палета живописних ликова дефилује у
невероватно широком дијапазону
и структури каракера и личности
– хероји и антихероји брзо мењају
своје улоге указујући на релатив-
ност, сукобљавају се личности ко-
је раде под најтежим кулуком јер
су заробљене у дужничком роп-
ству свом егу и облапорној сујети,
наспрам оних душа потврђених
анђела чувара које постојањем и
присуством лече. Сећање на помо-
лу – књига интимна, искрена, људ-
ски присна, те неминовно и без
оклевања увлачи у фабулу. На елегантан начин се провла-
чи и питање над питањима – ко је способан да буде срећан,
коме је срећа дата а непрепозната и, напослетку, ко се сре-
ће не плаши па храбро може да огрне њен плашт. 
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По во дом ак ту ел ног са ста вља ња
књи ге ода бра них сту ди ја Сто ја на Ву ји -
чи ћа, ме ђу ру ко пи си ма сам  про на шла
нео бја вље ну сту ди ју на пи са ну на ма -
ђар ском је зи ку под на сло вом: „Ди гре -
си ја јед не ка ри је ре – Јо ван Ду чић у
Бу дим пе шти“.  Ру ко пис (ма ши но пис) је
на стао 1982. или 1983. го ди не, а  у истом
фа сци клу уз ру ко пис су пре ци зно при ло же не и
фо то-ре про дук ци је из 1932. го ди не,  ка да је Ду чић
слу жбе но бо ра вио у Бу дим пе шти као по сла ник
Кра ље ви не Ју го сла ви је.   

Краљ Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић је сво јим де кре -
том од 3. ја ну а ра 1932. на и ме но вао Јо ва на Ду чи ћа
ван ред ним по сла ни ком и овла шће ним ми ни стром
Кра ље ви не Ју го сла ви је у Бу дим пе шти. Ду чић је у
при су ству свих слу жбе ни ка ју го сло вен ског по слан -
ства пре дао акре ди тив гу вер не ру Ми кло шу Хор ти ју
25. фе бру а ра. По про то ко лу су би ли при сут ни и та -
да шњи ма ђар ски ми ни стар ино стра них по сло ва Ла -
још Вал ко и ком пе тен тан др жав ни се кре тар Ма ђар-
ске Иштван Ураи. Име но ва ње Ду чи ћа за по сла ни ка
у Бу дим пе шти у та да шњим ју го сло вен ским ди пло -
мат ским кру го ви ма је иза зва ло из ве сне ди ле ме.

Са вре ме на штам па у Бу дим пе шти ме ђу тим, на гла -
сио раз ли ке из ме ђи ње го вог прет ход ни ка, по сла ни -
ка Ра до ми ра Лу ко ви ћа (за ње го во вре ме је би ло
сла бих кон та ка та са ма ђар ском вла дом), док Ду чи ћа,
по зна тог и сла вље ног пе сни ка су при ми ли ре пре -
зен та тив но, пра ће но спек та ку лар ним ин тер вју и ма.
Пре зен та ци ја Ду чи ћа је би ла на до буд на у ју го сло -
вен ско-ма ђар ском еко ном ском и кул тур ном при -
бли жа ва њу  об зи ром на  ње го ву ре пу та ци ју,

књи жев ни опус и ре но ми ра ну уло гу у
европ ској књи жев но сти, оба зи ра ју ћи
се и на ње го ву ди пло мат ску ак тив ност.
Ду чић, иако је био пр ви пут у Ма ђар ској,
ис та као  по зна ва ње ма ђар ску исто ри ју
и књи жев ност од  Ара ња и Пе те фи ја
све до Ади ја. За вре ме та да шње ју го сло -
вен ске вла де  је на  бе о град ском уни -
вер зи те ту отво ре на ка те дра   за
ма ђар ски је зик,  у зна ку уна пре ђе ња од -
но са са се вер ним су се дом.  Ду чи ћев

углед  у Бу дим пе шти упа дљи во по здра вљен не са мо
у са вре ме ној ма ђар ској штам пи, већ и у бе о град ској
По ли ти ци, а чак и у беч кој штам пи се по ја вио по ду -
жи чла нак  о ње го вом на и ме но ва њу  у Бу дим пе шти.

Ду чи ће ва сим па ти ја пре ма Ма ђа ри ма и ма ђар ској
кул ту ри се да ти ра од ра ни је: по зна то је ње го во при -
ја тељ ство са Кор не лом Сен те ле ки јем још 1927. го ди -
не, из Ка и ра, ка да се већ кон крет но фор ми ра у
Су бо ти ци ан то ло ги ја мо дер них срп ских пе сни ка на
ма ђар ском је зи ку, под на сло вом „BAZSALIKOM“ (Бо -
си љак), у ко јој тре ба да уче ству је и Мла ден Ле ско вац
са сво јим пре во ди ма Ен дре Ади ја. Ду чић је  по зна вао
по е зи ју Ади ја из Ле сков че вих пре во да на срп ском,
док га је ра ни је  чи тао са мо  на не мач ком је зи ку.

1932. го ди не био зна ча јан кул тур ни до га ђај у Бу -
дим пе шти: на ини ци ја ти ву ма ђар ског пи сца Де жеа
Ко сто ла њија је ор га ни зо ван X. Кон грес ме ђу на род -
ног ПЕН Клу ба. Ме ђу ува же ним пи сци ма из це лог
све та на кон гре су био је при су тан и Јо ван Ду чић.

Књи жев ни ча со пис „NYUGAT“ (За пад) је исто вре -
ме но сла вио и свој ју би леј: 25 го ди на ре дов ног из -
ла же ња. Ју би лар ни број је по све ћен и го сти ма
кон гре са ПЕН Клу ба, те уред ни ци Жиг монд Мо риц
и Ми хаљ Ба бич су тра жи ли пе сме од Ду чи ћа. Три Ду -
чи ће ве пе сме су об јав ње не тим по во дом у пре во ду
Ба би ча (са фран цу ског)   са ње го вим по себ ним по -

го во ром. Ду чић и Ба бич су има ли пре пи ску на фран -
цу ском је зи ку. Уз Ду чи ћа из Ју го сла ви је   би ли су при -
сут ни још и хр ват ски, сло ве нач ки пи сци, али ва жан
је био гост и Све ти слав Сте фа но вић, пред сед ник
Срп ског ПЕН клу ба. 

Ду чи ће ва бу дим пе штан ска ми си ја је би ла дра го -
це на по нај ви ше у по гле ду  по бољ ша ва ња ју го сло -
вен ско-ма ђар ских кул тур них ве за. Ат мос фе ра је та да
би ла од лич на и за ма ђар ску књи жев ност у Ју го сла -
ви ји. Та да се оства ри ло, на су бо тич ку ини ци ја ти ву,
по кре та ње еди ци је под на сло вом „Ју го сло вен ска ма -
ђар ска би бли о те ка“ де цем бра 1932. го ди не под
уред ни штвом Де не ша Штре лиц ког. Пр ва књи га је
би ла од Јо ва на Ду чи ћа „Град сно ва“, ко ја са др жи есе -
је, пу то пи се и пи сма. (Пре во ди лац  Јо жеф Де бре це -
ни-Бру нер ко ји  бе ле жи и увод ни есеј што се ци ти ра
у сту ди ји). У тој књи зи се на ла зи и Ду чи ћев „Увод
ауто ра“ спе ци јал но на пи сан за ово ма ђар ско из да -
ње, об у хва та ју ћи ма ђар ско-срп ске исто риј ске и књи -
жев не ве зе  (у сту ди ји се текст ци ти ра у пот пу но сти).
На срп ском, тј. у ори ги на лу овај Ду чи ћев текст ни је
пу бли ко ван, ни ти је по зна то где се на ла зи (ба рем до
на стан ка ове сту ди је С. Ву ји чи ћа). Би ло би од огром -
ног зна ча ја да се у за о став шти ни Ј. Де бре це ни ја или
Д. Штре лиц ког тај текст јед ном ипак про на ђе.

Сен те ле ки је имао на ме ру да по се ти Ду чи ћа у Бу -
дим пе шти по во дом јед ног при је ма на ју го сло вен -
ском по слан ству, али ни је до био  до зво лу ни за
од су ство, ни ти  за илаз из Ју го сла ви је. Ка да је ко нач -
но сти гао ма ја  1933. го ди не  и био на ле че њу у бу -
дим ском са на то ри ју му, Ду чић га је та мо по се тио, али
ни су се ви ше сре ли, јер  Сен те ле ки по по врат ку у Ста -
ри Си вац   убр зо уми ре.

Ду чић је остао у Бу дим пе шти са мо до 30. ју ла 1933.
го ди не, та да од ла зи на го ди шњи од мор, а по сле то -
га био пре ме штен у Рим, те се ни је ни вра тио ви ше у
Бу дим пе шту.

Из је ди ног по зна тог Ду чи ће вог обим ни јег из ве -
шта ја, ко ји је на пи сан уочи од ла ска из Бу дим пе ште
13. ју ла 1932. и упу ћен ми ни стру ино стра них по сло -
ва Бо го љу бу Јев ти ћу, у пре тен ци о зном ли те рар ном
сти лу, уоч љив је од раз  оног пе си ми зма, ко ји је он ис -
ку сио у Ма ђар ској у ве зи са си ту а ци јом у Ју го сла ви ји,
као и ми шље ње не ких да  Ср би ја оску де ва у кул ту ри.

Ме ђу тим сва ка ко тре ба обра ти ти па жњу  на ди -
стинк ци ју, да је по Ду чи ће вом ми шље њу Ма ђа ри ми -
сле са свим друк чи је о Ју го сла ви ји не го о
Ју го сло ве ни ма, за ко је др же да су мо ћан и па ме тан
на род, док опи су је и  не ко  ма ђар ско  ве ро ва ње по
ко јем је Ју го сла ви ја ство ре на од не при ја те ља Ма ђа -
ра и про тив Ма ђа ра.  Ду чић и сам  на зи ва свој из ве -
штај „ни зом ре флек сијâ“, чак и ана ли зом из ве сног
пси хич ког мо мен та што  са ју го сло вен ске стра не
ипак не мо же да се ми мо и ђе. Али и за кљу чу је, сва -
ка ко је ју го сло вен ски ин те рес да у ци ви ли зо ва ној
Евро пи овај на род тре ба да се пред ста вља као мо де -
ран и кул ту ран.

У сту ди ји се ци ти ра Фон Ха сел, по сла ник Не мач -
ке у Бу дим пе шти, ко ји  у из ве шта ју сво јим над ле жни -
ма да је по зи тив ну сли ку о Ду чи ћу (већ по сле
ње го вог од ла ска из Бу дим пе ште),  а ока рак те ри ше
га као мо дер ног пе сни ка-ди пло ма ту.  За ни мљив је
по да так да  Фон Ха сел ско ро од ла зи у Бе о град, за тим
у Рим, где  су се ко ле ге по но во сре ли.

Ду чић је пре ми нуо да ле ко од сво је до мо ви не.
Вест о упо ко је њу пе сни ка је за о би ла зно и ка сно
сти же у Ма ђар ску. Пи сац Ја нош Хер цег  из но ви -
на је са знао вест о Ду чи ће вој смр ти и пи ше не -
кро лог у пе чуј ском ча со пи су  Дру штва Ја ну са
Па но ни у са („SORSUNK”). Са слич ним ве ли ким за -
ка шње њем   об ја ви се ћа ње на пе сни ка и но во сад -
ски днев ни лист „Но ва по шта“ под на сло вом
„Јо ван Ду чић, пе сник сно ва. По во дом смр ти срп -
ског пе сни ка и ди пло ма те.“ n

Пише: Маријета Вујичић

Ко ли ко са мо стреп ње у деч јим ср ци ма
иза зи ва не из ве сно пу то ва ње кроз мрач -
ну, не по зна ту и та јан стве ну шу му, по го то -
во уко ли ко се ти ма ли ју на ци зо ву Иви ца
и Ма ри ца? И ка ко са мо чи та о ци ма, не са -
мо де ци, не го (чак) и од ра сли ма, гнев иза -
зи ва ју пти чи це ко је су по је ле баш сва ку дра го це ну мр ви цу
хле ба и та ко спре чи ле ју на ке чу ве не бај ке бра ће Грим да
про на ђу пут ко ји би их од вео ку ћи? Све је стра шно и не из -
ве сно на том мрач ном пу ту, чак то ли ко да се ве штич ја зам -
ка, ку ћи ца од ко ла ча, до жи вља ва као слам ка спа са.

Пу то ва ње је мо жда и нај чу ве ни ји и нај ви ше ко ри шћен
по кре та ча рад ње у бај ка ма, при ча ма и ро ма ни ма. Ја сон и
ар го на у ти у по тра зи за злат ним ру ном, Оди сеј на ви ше го -
ди шњем уз бу дљи вом пу то ва ње у по ку ша ју да се вра ти на
Ита ку, Апу ле јев ју нак пре тво рен ча ро ли јом у ма гар ца, на
стал ном пу ту и у ни зу до го дов шти на, док по ку ша ва да по -
вра ти људ ско об лич је, Вол те ров Кан дид лу та све том у по -
ку ша ју да про на ђе нај бо љу фи ло зо фи ју жи во та, а слич на
суд би на за де си ла је и чу ве ног Ти ла Ој лен шпи ге ла, да и не
спо ми ње мо ба ро на Мин ха у зе на ко ји је увек на пу ту јер ње -
го ве спек та ку лар не ла жи зах те ва ју не са мо мно го др ско сти
и ма ште, не го и мно го про сто ра на свет ској по зор ни ци.
Сти вен со но ви ју на ци пло ве по то плим, чуд ним мо ри ма и
по се ћу ју ег зо тич на остр ва из сно ва увек хлад них Евро пља -
на, а пло ви на ве ли ким је дре ња ци ма и скром ни Ро бин сон
Кру со док че ка да “да му се де си” суд бин ско остр во. На ју на -
ке “Мо би Ди ка” не тре ба ни тро ши ти ре чи, то ли ко је то га о
њи ма суд бин ског из ре као сам Мел вил, а  пу то ва ња су у
исто ри ји свет ске књи жев но сти то ли ко че ста да осим мор -
ских пу сто ло ви на, ју на ци сти жу и на Ме сец у ро маљ ну “Пут
на Ме сец” Жи ла Вер на, ко ји је, та ко ђе, не ке од сво јим ју на -
ка упу тио у под мор ске пу сто ло ви не у “20.000 ми ља под мо -
рем”, од ле те ли су ба ло ном на “Та јан стве но остр во”, а не ки
су се на шли и на “Пу то ва њу у сре ди ште зе мље”, док ју на ци
Тол ки но вог “Го спо да ра пр сте но ва” би ва ју при си ље ни да пу -
ту ју у Мор дор. А шта тек ре ћи за не ве ро ват на “Гу ли ве ро ва
пу то ва ња” Џо на та на Свиф та? Шта ре ћи, уоста лом, ка да на
ве ли ка пу то ва ња од ла зе чак и де ка дент но успо ре ни ју на ци
Yејн Остин, до ду ше углав ном они се кун дар ни, “без ко јих се

мо же”, и ко ји по вре ме но иш че за ва ју из ро ма на му че ћи се
на ду гим пу то ва њи ма оби ла зе ћи сво је план та же у ко ло ни -
ја ма, док се они глав ни, по пут Ели за бе Бе нет из “Гор до сти и
пред ра су да” тек по ма ло му чи у дрн да вим ко чи ја ма док пу -
ту је на ве ли чан стве ни Пем бер ли, по сед ћу дљи вог Дар си ја.

У но ви јој књи жев но сти на за го нет ним пу то ва њи ма у по -
тра зи за иш че злим сно ви ма и на да ма за ти че мо по че сто ју -
на ке Жан-Ма ри Ги ста ва Ле Кле зи ја, у ро ма ни ма у ко ји ма се
по на вља ју чу де са пр во бит ног, нео бич ног, тај ног (“Тра га лац
за зла том”, “Ка ран тин”). Чу де са по твр ђе на ло вом на хо бот -
ни це, по тра гом за за ко па ним гу сар ским бла гом, ерот ском
стра шћу за пре пла ну лом ди вљом ле по ти цом. Или стра -
шним бо ле сти ма, гро зни цом, ка ран ти ном на изо ло ва ним
остр ви ма, ко ло ни јал ном тр го ви ном кон зер ва ма го ве ди не
и кан та ма са пе тро ле јом. У све ту ко ји је већ ду го то ли ко гло -
бал но по знат, Ле Кле зио про на ла зи пре де ле ин ди го бо ја,
ро је ве чуд но ва тих пти ца и хук за пе ну ша них та ла са ко ји је -
ду ого ље не, пу сто шне хри ди  на ста ње не љу ди ма без на де:
пу сти ња или остр во, не ме ња пре ви ше на ства ри - чо век је
за ро бљен, ба чен у свет ко ји му не при па да, у свет ко ји је ка -
ран тин. При че су то о ро бљу, ше ћер ној тр сци, о не гда шњој
ве ли чи ни и уми ра њу у јед ном ис те клом вре ме ну – ни смо
за бо ра ви ли “Ср це та ме” Џо зе фа Кон ра да! – ко је је, сим бо -
лич но озна чи ло жи вот (али и смрт) Рем боа, ра за пе тог из -
ме ђу ве ко ва. Ју на ци су се за те кли у сну од ко јег је оста ло
са мо пра ме ње: “све је оста ло пра зни на тог ка на ла и те ре ке,
те оба ле, где не по зна ти му шкар ци и же не бес ко нач но че -
ка ју да кре ну ка зе мљи ко ја не по сто ји”.

Да је пу то ва ње ва жно као по кре тач рад ње у ро ма ну по -
твр дио је не дав но и Вла ди мир Пи шта ло у “Пе сми о три све -
та”, не што ра ни је по ја ви ла се и ан то ло ги ја “Из во за у при чу”
ко ја је са чи ни ла Гор да на Вла хо вић, а при че о пу то ва њу во -
зом пот пи су ју, из ме ђу оста лих, Мо мо Ка пор, Фи лип Да вид,
Ми лу тин Ж. Па влов, Ми ли сав Са вић, Пе ро Зу бац, Да вид
Ал ба ха ри, Ва са Пав ко ви, Ми хај ло Пан тић... А Или ја Ба кић
у но вом ро ма ну “Кра ут или са ће” узи ма за ју на ка ал хе ми -
ча ра и пе сни ка Ја ко пу са Кра у та, а за пра во се ба ви мит ским
вре ме ном, до бом у ко јем су све том лу та ли ју на ци у по тра -
зи за не по зна тим: не по зна те зе мље, не по зна ти про це си и
не до вољ но по знат сми сао жи во та.

Пло ви ти се мо ра, а жи ве ти ни је нео п ход но: шта је чи тав
(наш) жи вот ако ни је јед но ве ли ко пу то ва ње? n

Пише: Ђорђе Писарев

ПРИЧА О КЊИГАМА

Пут у средиште библиотеке

ти хо жи ти ја из пе де се тих го ди на
из над гво зде ног кре ве та
у лет њој ку хи њи
исус на пше нич ном по љу
ди ви се пу ним кла со ви ма
ле жим склуп чан
уз ма ми не но ге
че кам ми ри сне
то пле ци пов ке
ваљ да ће се по ја ви ти

*

не ми ан ђе ли
над ду на вом
леб де
вре ба ју ћи
из ужа ре ног пе ска
че ка мо
уз не се ње

*

пе на сто бе ле пу сли це
све тле
у цр ној теп си ји
до зво ље но је са мо
гле да ти

Неми анђели
НАГРАДА „ХИД”

Ференц Маурич

(препев: Арпад Вицко)

ИЗ РУКОПИСНЕ ЗАОСТАВШТИНЕ СТОЈАНА ВУЈИЧИЋА (1933 - 2002)

Јован Дучић у Будимпешти



ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Где је, на и ме, да нас Град ко ји се не коћ тран -
сфор ми сао у Те а тар, пи тао сам се оби ла зе ћи са -
да шњу Бу дву ка кву не по зна јем?

Тек је не ко ли ко го ди на мог од су ства би ло по -
треб но да би се до го ди ло све ово. Исти на, одав но
сам мо гао на слу ти ти шта се де ша ва, али при зна -
јем, са да сам за па њен. Шта се де си ло с иде јом да
по зо ри ште пре о бли ку је град ко ји је 1979. уни -
штио зе мљо трес? Шта би с пла ном да Бу два по -
ста не ве ли ка по зор ни ца, на лик оној ко ју су
Ду бров ни ку да ри ва ле Љет не игре? Се ћам се,
уоста лом, да су глум ци, му зи ча ри, пле са чи, ли те -
ра те, ли ков ни умет ни ци, јед ног ча са, ко ји ни је
крат ко тра јао, уисти ну про ме ни ли фи зи о но ми ју
ма лог ри бар ско-пи рат ског гра ди ћа. Град те а тар је
та да зра чио на све стра не. То ком код нас по сних

90-их, у до ба санк ци ја и бес па ри це, бла го да ре ћи
бу дван ском фе сти ва лу наш те а тар ски жи вот је,
кроз ко про дук ци је у ко ји ма су пар ти ци пи ра ли
Срп ско на род но, Ју го сло вен ско драм ско, сом бор -
ско На род но, Ате ље 212, Би теф те а тар и дру га ов -
да шња по зо ри шта, до био не ке ва жне пред ста ве;
у Бу дви су та да ста са ва ле ге не ра ци је глу ма ца, ре -
ди те љи не ка да шњег ју го сло вен ског про сто ра у
Бу дви су фор му ли са ли сво је по е ти ке…

И тад смо има ли про бле ме, ре ци мо с пре ја ком
бу ком из ка фи ћа, али не и са раз у ла ре ном ат мос -
фе ром ко ја мар ги на ли зу је кул ту ру. Да нас вла сни -
ци ка фи ћа ис кљу чу ју му зи ку док на пла тоу
из ме ђу цр ка ва, у цен тру Ста рог гра да, тра ју по зо -
ри шне пред ста ве, кон цер ти или књи жев не ве че -
ри, но це ло ку пан ам би јент да на шњег Гра да ви ше
не ма ве зе с кул ту ром и умет но шћу.

На ка да је цен трал на сце на Гра да те а тра би ла на
Ци та де ли. Та мо су би ле две сце не – ве ли ка и ма -
ла, на те ра си. Са да је та мо екс клу зив на ре сто ран.
У ка фа на ма на бу дван ском ше та ли шту – где су не -
коћ се де ли по зна ти умет ни ци и сво јим при су -
ством брен ди ра ли ло ка ле – за њих ви ше не ма
ме ста. Не по треб ни су, јер их са да шњи го сти не
пре по зна ју. Ше та ју ћи Бу двом, су о чен са згра да ма
ко је не са мо да уки да ју по глед на мо ре, не го по -
ни шта ва ју и са му иде ју при мор ског ле то ва ли шта,

сти чем ути сак да су да -
нас и Бу два ни по ста ли
су ви шни у вла сти том
гра ду.

За то еки па ко ја
при пре ма ко про дук -
ци ју сом бор ског На -
род ног по зо ри шта и
Гра да те а тра, Ну ши ће ву Про тек ци ју у ре жи ји Ми -
ла на Не шко ви ћа, про бе одр жа ва у пор ти Ма на -
сти ра Све тог оца Ни ко ле у Ста ни ши ћи ма,
уда ље ном по ла са та во жње од Бу две. Ни ме ни се
не про во ди ве че у Бу дви па ша љем по ру ку Би ља -
ни Ке ске но вић, сом бор ској глу ми ци, и пи там да ли
мо гу на про бу. Пре ми је ра jе за два да на па је ово,
зна чи, ге не рал на про ба. Осе тљив мо ме нат за еки -
пу ко ја фи ни ши ра рад. Пред ста ва је, си гу ран сам,
на пра вље на, а на дам се и да им мо је „све же око“
са да мо же би ти од ко ри сти. Уоста лом, пра ве ко -
ме ди ју, зна чи ре ак ци је пу бли ке су им и те ка ко ва -
жне. Би ља од го ва ра: Не шко ви ћу је дра го да до ђем,
а еки па се оку пља на ре цеп ци ји „Сло вен ске пла -
же“. Кре ћем од мах. Ус пут сре ћем Са шу Тор ла ко -
ви ћа, глум ца и умет нич ког ди рек то ра сом бор ског
те а тра, ко ји игра у пред ста ви. Ви дим да је ми ран.
Не при ча о пред ста ви. Ис ку сни глу мац је очи глед -
но за до во љан.

До Ста ни ши ћа во де уске сер пен ти не. Еки пу по -
зна јем и мо је при су ство им не сме та. Ве се ли су.
Сти пан Пе треш, ди рек тор сом бор ске Тех ни ке, пи -
та ме за бри нут да ли сам по нео јак ну јер су „го ре“
но ћи све же. Имам ма ји цу ду гих ру ка ва, ваљ да ће
би ти до вољ на. И за и ста, у Ста ни ши ћи ма је све же,
а ноћ тек по чи ње. До че ку је нас ма на сир ско брат -
ство, за до бро до шли цу нам де ле бом бо не. „Та ко
је сва ке ве че ри – ка же Тор лак – иако не ма сум ње
да пра ви мо гу жву и ре ме ти мо им мир, увек нас до -
че ка ју с по ну да ма. Тек ћеш да ви диш“. У пор ти су
по ста вље ни сто ло ви с на ре за ним си ром и пр шу -
том. Ку ва се и ка фа. Има и ра ки је, ма на стир ске, али
„ми увек но си мо на шу“, ве ли Са ша. По глед из ма -
на сти ра на за ла зак сун ца ко је за ра ња у мо ре – фа -
сци нан тан је.

Про ба про ла зи од лич но. Не шко вић ре ди тељ -
ски чи та по чет нич ко Ну ши ће во де ло као во двиљ.
То га осло ба ђа по тре бе да у ко ма ду тра жи са ти -
рич ке жа о ке. Њих се, уоста лом, и аутор кло нио
пи шу ћи ко мад у за тво ру, где је до пао због пе сме
Два ра ба у ко јој је исме вао кра ља Ми ла на. Сом -
бор ци су, као и увек, од лич ни, а до бро се сна шла
и гру па мла дих глу ми ца и глу ма ца из Цр не Го ре.
Не ма сум ње, би ће ово пред ста ва ко ју пу бли ка во -
ли. Про шла је по ноћ кад смо се вра ти ли у хо тел.
Жу рим у со бу да се од мо рим за су тра. Ле жем у
кре вет, а успа вљу је ме ти хи раз го вор ре ди те ља и
гру пе глу ма ца. Се де у пра зном ка фи ћу ис под мог
про зо ра и раз го ва ра ју о бу ду ћој пред ста ви. Не
при слу шку јем. То нем у сан. Уоста лом, иона ко знам
шта јед ни дру ги ма го во ре. n

Пише: Александар Милосављевић

ПОЗОРИШНИ ПУТОПИСИ

Дугометражно играно остварње „78 дана” није
филм о НАТО бомбардовању Савезне Републке
Југославије 1999, како се из његовог назива да
наслутити. Заправо овај филм говори о животу,
и на свој песебан начин, сам је живот. А у њега
пуно тога стане, поготово ако сте, може и
несвесни а талентовани, свестрани корисник и,
истовремено посматрач, уживалац и трпилац
свеколиког живота, ма какви услови да су вам
задати и карте подељене. Тек, и без сећања, скоро
да ничег не би ни било, на личном плану ни
икаквог смисла оног проживљеног, па макар то
било и време НАТО агресије, у којем се радња
филма “78 дана” одвија. 

Од наведних премиса које се тичу живљења и
сећања, кренула је Емилија Гашић, нова млада, а
већ својим првенцем чврсто утемељена у јасном
и ефиксаном филмском изразу, као ауторка која
овом приликом даје несвакидашњи, вредан и
важан допринос актуелном српском
интимистичком реализму. Тих 78 дана, које је у
малом граду у централној Србији доживела
седмогдишња девојчица са својом продицом - две
старије сестре и мајком, док је отац негде на
одбрамбеном положају- у филму Емилија Гашић
реконструише и ревитализује, како сама каже, на
основу својих сећања и породичних записа на

видео касетама од пре 25 година, али и туђих
успомена на дане стрепњи, неизвесности и
колатералних жртава. Сасвим природно, своје
место је ту нашла и она обична, доминантна
свакодневица, живљена између сирена за
ваздушну опасност, детонација и лоших вести. 

„78 дана”, тако гледамо као прилог интимној
историји живота под бомбама, који је реализован
у форми и са текстуром кућног видеа.
Испоставиће се, био је то савршеним избор како
са продукционе тако и креативне стране, а у
погледу заокружености оставреној у
минималистичким условима и максималне
употребљености потенцијала свих ангажованих
за настанак филма. На визуелном плану,
одабрани формат, дакле, није пуки хир јефтиног
oнеобичавања, технолошка ретро егзибиција,
него легитиман и показало се оправдан и до краја
доследно спорведен поступак којим се на ретко
виђен (или на већ дуго невиђен и код нас и у
свету) начин улази у саму срж драмаског

материјала и каналише
наративни ток. Наизглед,
без присуства свезнајућег
писаца/редитеља, за шта је
било потребно и талента и
умећа, како у раду са
глумцима, тако и
прилоком монтаже
специфично снимљеног материјала. Резултат је
врхунаска непретенциозност и опипљива
уверљивост збивања на биоскопском платну.
Заслуге за то припадају великим делом глумачкој
екипи брижљиво састављеној од
непрофесионалних глумаца и професионалаца.
На првом месту, постигнута разиграност и шарм
почивају на девојчицама у улогама сестара
(Викторија Васиљевић, Милица Гицић, Тамара
Гајовић), иначе први пут на филму, са којима су
се беспрекорно уклопили као мама и тата:  Јелена
Ђокић и Горан Богдан. Флуидном и динамичном
току збивања и максималној уверљивости, у
наканадној анализи виђеног рекли бисмо,
доприноси што се види да је свака сцена истински
доживљена, па поново, са свежином оригинала,
пред камерама проживљена. Тако неки туђи
животи, па још на поменути, као
документарититчки начин приказани, делују

као да су и наши, несумњиво покрећући, сем
колективног и она још важнија индивидуална
сећања с пролећа 1999. 

Ако бисмо проширили визуру, филм „78 дана”
нам нуди и најпоштенији и када су у питању
чисте емоције, најтачнији приказ једног
историјског догађаја. Без лажног патоса,
кабинтеског патриотизма и накнадног јуначења.
Ангажман филма не лежи у навођењу узрока
бомбардовања и контексту, за које ту оправдано
места није било, већ у приказу стања ствари у
реалном, прошлом времену и то онаквом какво
је било и какво ће увек бити за обичне, нас људе. 

Ово је и суптилини филм о одрастању, каквих
у нашој кинематографији скоро да и нема, о првој
љубави, благодети породице, као и о првој
суровој животној лекцији. То је филм о нечему
сасвим обичном, а данас тако ненегованом,
зенемареном, а тако потребном. То је филм који
се гледа у једном даху са покренутим осмехом и
сузом у најави. n

Пише: Владимир Црњански
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Путовање по 
сећањима: Град театар

П Р О З О Р  У  С В Е Т

У Колекцији Пеги Гугенхајм, малом музеју савремене уметности
у Венецији,  у току је изложба која открива сва лица Жана Коктоа,
тог enfant terrible-а француске арт сцене 20. века . Назив поставке
је “Jean Cocteau. The Juggler‘s Revenge”, и највећа је досад у Италији
посвећена Коктоу,будући да је уметник представљен са стотину
педесет радова, позајмљених из мноштва колекција, међу којима
су Картијеова или она Центра Жорж Помпиду у Паризу. Кустос је
Американац Кенет Е. Силвер, историчар уметности са
Универзитета у Њујорку, који је осмислио поставку тако да указује
на Коктоову свестраност, на „вишеструко уметничко жонглирање”
које је одликовало његову продукцију. Јер био је Жан Кокто
уистину свестран уметник, који је први пут јавно пред паришку
публику иступио кад му је било осамнаест година, и то – књигом
песама. 

Код њега је, заправо,  једно и друго повезано, па и он сам је често
истицао како је  у његову случају - и неодвојиво. Јер он је и песник
и визуелни уметник. На самој изложби импресивна разноврсност

медија у којима је деловао Кокто илустрована је кроз цртеже,
графике, накит, таписерије, историјске документе, књиге, часописе,
фотографије, документарне филмове и филмове које је режирао,
и прати развој његове јединствене и веома личне естетике.
Поставка тако, на пример, показује његову љубав према грчким
трагедијама, коју је често интерпретирао у савременој форми,
попут Мита о Орфеју. Део изложбе је опет и цртеж, који би се могао
назвати и пародијом на туристичке плакате, али и први филм који
је режирао - и у њему је глумила легендарна фотографкиња Ли
Милер. А ту је и рад који је његов биограф Роже Лане описао овако:
„Довршио је цртеж, угљеном, оловком и крвљу. Сам се разрезао
како би оставио крваву мрљу на завоју преко једног од својих
протагониста, био је у агонији док је радио на том цртежу. Није
нудио објашњење рада, претпоставља се да је настао као подршка
антифашистима током Шпанског грађанског рата”.  

Изложба је отворена до 16. септембра и вредна јесваке
препоруке.  Мирослав Стајић

Реч критике Цитат
О изложби пише Патрициа Киш

Тербовец: Двориште је исто као и пре, у
њему су покопани сви пси које је
обожавала ова колекционарка и богата
америчка наследница заљубљена у
Венецију, али и уметност своје епохе.
Диван врт, још лепши Palazzo, и поглед на
Канал Гранде. И неки нови студенти који
одговарају на питања посетилаца, у сталној
поставци Колекције Гугенхајм, с великим
ремек-делима. Изложба Жана Коктоа
налази се у одвојеном, мањем делу, где се
и иначе налазе повремене изложбе. Кустос
не улази у нова тумачења, неће нам
променити поглед на Коктоа, но у детаље
се, од плоче до плоче на изложби,
објашњава његов живот...

Жан Кокто
Колекција Пеги Гугенхајм

Венеција
(траје до 16. септембра)

Емоције, бомбардовање 
и видео траке

„78 дана”, сценарио и режија: Емилија Гашић; 
улоге: Викторија Васиљевић, Милица Гицић, 
Тамара Гајовић, Павле Чемерикић, Маша Ћировић, 
Јелена Ђокић, Горан Богдан; 
фотографија: Инес Говланд; сценографија: Маја Ђуричић;
монтажа: Јована Филиповић; 
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